
Kalmükök
Buddhista népcsoport 
az európai sztyeppén
A kalmükökre leggyakrabban úgy hivatkoznak, mint az egyetlen
európai buddhista népre, de történetük akár a Sztálin alatti de-
portálások mintapéldájaként is szolgálhat. Az ezredforduló kör-
nyékén Kalmükföld hírnevét leginkább excentrikus vezetőjének,
az elnöki tisztséget 17 éven át betöltő Kirszan Iljumzsinovnak
köszönhette, akit olyan, szállóigévé vált kijelentései tettek hír-
hedtté, mint: „Ha a népnek kán kell, hát leszek a kánjuk...”,
vagy: „Egy tehetős elnök biztosíték a korrupció ellen...”

Szöveg: Illés Tamás
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égis, hogyan kerül egy buddhista, mongoloid vonásokat mutató
népcsoport a Kaszpi-mélyföldet évszázadok óta átszelő keresz-
tény–muszlim határvidék kellős közepébe? Történetünk a Baj-
kál-tó és a Jenyiszej forrásvidékének környékéről indul, ahol a

14. századtól erős szövetségi rendszerben éltek az ojrát törzsek. Ez azonban
nem volt versengéstől mentes! Rivalizálásaik leginkább a legelőterületek
feletti uralomért folytak, amely a lovas-nomád népek életvitelének alapját
jelentette. 

Egy szeletnyi Ázsia – jött, látott, itt ragadt
Az ojrátok egyik törzse a 17. század elején új taktikát választva, több hul-
lámban a Volga alsó folyásának vidékére vándorolt. A 200-250 ezer fős,
mongol harcmodort alkalmazó törzs érkezését értelemszerűen nem övezte
kitörő lelkesedés a helyiek részéről. Az ojrátok hamar „helyet csináltak”
maguknak, majd – reálpolitikai megfontolásból – katonai szövetségre léptek
az orosz cárokkal. A lassan izmosodó cári hatalom számára jól jött a hátor-
szágot jelentő Kaszpi-tenger térségének politikai stabilitása, míg az ojrátok
a közeli orosz városok kereskedelméből profitálhattak. 

Ebben a – nem mindig harmonikus – egymásra-
utaltságban sikerült a kánság szállásterületét állandó-
sítani, amely nyugat–keleti irányban az Urál folyótól
a Donig, északról délre pedig Caricintől (a későbbi
Sztálingrádtól, mai nevén Volgográdtól) egészen a
Kaukázusig terjedt.

M

A megerősödő cári hatalom
azonban – megelégelve a kánok ön-
törvényűségét – egyre szigorúbb fel-
tételekhez kötötte a katonai együtt-
működést, sőt idővel alattvalóiként
és az orosz hadsereg irreguláris ré-
szeként kezdte kezelni az ojrátokat.
Ráadásul a nomád életmódot alap-
jaiban meghatározó szabad szál-
lásterület is minden irányból ha-
rapófogóba került: nyugaton a
terjeszkedő doni kozákok, délen a
túlnépesedő kaukázusi népek, észa-
kon a kiépülő cári védelmi vonalak,
a Volgától keletre pedig az egyre fe-
nyegetőbb kazah törzsek jelentet-
tek veszélyt. Ráadásul az orosz és
kozák betelepülés is egyre erőtelje-
sebbé vált, ennek következtében –
akárcsak 100 évvel korábban
Dzsungáriában – az ojrátok körül
ismét elfogyott a levegő…

„kötelező” tibeti kaland
A Dzsungáriában maradt, valamint a Volga vidékére költözött
ojrátok közötti kapcsolat fennmaradását a spirituális háttér
segítette, hiszen mindkét csoport körében a buddhizmus tibeti
ága számított egyeduralkodónak, ezáltal a dalai láma volt a fő
vallási elöljáró. 

A mongol vezetők (legyen szó bármelyik törzsi ágról) úgy
tekintettek a buddhizmusra, mint a dzsingiszi birodalom visz-
szaállításának megkerülhetetlen feltételére, amely előbb-utóbb
képes lesz egységbe forrasztani az egymással versengő mongol
törzseket. Nem véletlen, hogy minden ojrát vezető igyekezett
megszerezni a dalai lámától a káni adománylevelet, amely
egyszersmind a vallást oltalmazó, tankirály titulusok viseletét
is magában hordozta. 

Ennek „beszerzése” azonban nem ígérkezett könnyű fel-
adatnak, mivel ahhoz a Kaszpi-tenger előteréből egészen Ti-
betig kellett zarándokolni, majd akár több évig is elhúzódó
bentlakás következett a lhászai Potala-palotában. 

Ugyanakkor a tibeti kaland hosszú távon bőven kifizető-
dött, hiszen a felsőbbrendű spirituális felhatalmazás zárójelbe
tett az oroszok által adományozott bármilyen kinevezést.

A lassan izmosodó cári hatalom számára
jól jött a hátországot jelentő Kaszpi-

tenger térségének politikai stabilitása,
míg az ojrátok a közeli orosz városok

kereskedelméből profitálhattak. 

Egy dicső kor hősei
A legtöbb posztszovjet városhoz hasonlóan
Elisztában is megtalálható a II. világháború
emlékére létesített örök láng, Azonban 
a kalmük láng nem a szovjet katonáknak,
hanem a dzsingiszi harcosoknak állít emléket

A sztyeppei éghajlat iskolapéldája
Az évi átlagban hulló 200-300 mm csapadék csak az alacsony növésű,
lágy szárú növényzet túlélését képes biztosítani. Az intenzív
mezőgazdaság térnyerése súlyos károkat okozott e törékeny
ökoszisztémában, ami elsivatagosodáshoz vezetett. Bár a válaszul
épített öntözőcsatornák látszólag orvosolták a mezőgazdaság
problémáit, hosszú távon csak további talajromláshoz vezettek

Fotó: Anton Medvedev ©shutterstock

Fotó: SeregaYu ©shutterstock
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Keleti exodus
A hazatelepülés gondolata II. Katalin cárnő intéz-
kedéseinek hatására gyorsan erősödött. Az uralko-
dónő a szállásterület összezsugorodásával egyébként
is elszegényedett ojrát lakosságtól irreális hadi moz-
gósítást követelt az orosz–török háborúhoz. Ez pedig
nemcsak az utolsó csepp volt a pohárban, hanem egy történelmi lehetőséget
is felkínált az ojrátok számára. Kihasználva az orosz hadsereg lekötöttségét,
Ubashi kán vezetésével 150–170 ezer ojrát – vagyis az európai ojrátok há-
romnegyede – a visszatelepülés mellett döntve „meglépett” a térségből! 

Az utolsó tömeges eurázsiai népvándorlásként elhíresült utat éhezések,
járványok, az orosz hatóságok üldözése és a kazah törzsek támadásai tragikus
kimenetelűvé tették. A vándorlást túlélő kb. 50 ezer főt Qianlong mandzsu
császár fogadta be a Kínai Birodalomba. Ám a letelepítés erős szétszóratás-
ban, a császárhoz köthető, nem sokkal korábbi dzsungáriai népirtás hatására
elnéptelenedett Hszincsiangban (jelenleg Kína legnyugatibb, egyben leg-
nagyobb területű tartományában) zajlott.

Az ojrátok negyede azonban nem tudta kelet felé követni a tömeget.
Ubashi kán 1771 januárjában a Volga befagyására várt, hogy a folyótól
nyugatra élők is csatlakozhassanak a vándorláshoz, ám az asztrahányi orosz
kormányzó értesült a szökési tervekről, így a kánnak hamarabb útnak
kellett indulnia. Az „otthon ragadt” ojrátok ezzel a török eredetű kalmük
megnevezésre is rászolgáltak, amely maradványt, maradékot jelent. A ké-
sőbbiekben már kizárólag e gyűjtőfogalommal hivatkoztak rájuk.

A sztyeppe megszelídítése
A váratlan exodus meglepte az orosz hatóságokat. Nemcsak a hirtelen
előállt demográfiai vákuumhelyzet, hanem a Birodalom déli határvédel-
mének összeomlása is borzolta a cári kedélyeket. A reakció nem is váratott
sokáig magára: agresszív centralizációs intézkedések következtek. A szállás-
terület egészét a muszlim többségű Asztrahányi Kormányzóságba olvasz-
tották, és Kalmükföld benépesítését a belső orosz területekről érkező
parasztokkal oldották meg. 

Hagyományosan az itteni rokonsági szálak még mindent felülírtak; pél-
dául két idegen kalmük találkozásakor legelőször a kláni és törzsi hovatartozást
kellett tisztázni, és csak a sokadik mondatváltás után kerülhetett sor a beszélő
nevének felfedésére. Erre a megcsontosodott társadalmi hierarchiára rúgta
rá az ajtót a modernizációt gerjesztő orosz bürokrácia. Emellett beindult az
eloroszosítás is: a kereszténységet felvett kalmükök állami kedvezményekre
jogosult, szabad parasztokká válhattak. Ám annak ellenére, hogy a helyi
buddhista klérus is a központosítás áldozatául esett, a dalai láma még a
19. században is legalább olyan hatalommal rendelkezett a kalmükök köré-
ben, mint a tényleges hatalmat gyakorló orosz hatóságok.

Az első és egyetlen népszámlálást 1897-ben tartották az Orosz Biro-
dalomban. A népszámlálási adatsorok anyanyelvi megoszlásából megtud-

hatjuk, hogy az Asztrahányi Kormányzósághoz
tartozó Kalmük-sztyeppén (nagyjából a mai Ma-
gyarország területének megfelelő térségben) élő
csaknem 129 ezer fő 95,3%-a kalmüknek és
97,4%-a buddhistának tartotta magát. Világos
azonban az is, hogy az itteni városokban gyakorla-
tilag egyáltalán nem lehetett kalmük lakost találni
– vagyis ekkor még maradtak a nomád pásztorko-
dás jelentette életvitelnél. 

Az utolsó tömeges eurázsiai
népvándorlásként elhíresült utat éhezések,

járványok, az orosz hatóságok üldözése 
és a kazah törzsek támadásai tragikus

kimenetelűvé tették.

Annak ellenére, hogy a helyi buddhista
klérus is a központosítás áldozatául esett, 

a dalai láma még a 19. században is
legalább olyan hatalommal rendelkezett 
a kalmükök körében, mint a tényleges

hatalmat gyakorló orosz hatóságok.

Biztosan nem Mongóliában vagyunk? 
A nomád életmód jurtái és 
a keletiesen furcsa öltözködés láttán
a leggyakoribb képzettársítás 
az idealizált mongóliai tájhoz
kapcsolódik. Néhány ezer kilométerrel
nyugatabbra, a Kaszpi-tenger 
partján azonban ugyanez 
a hagyományos felállás

A kalmükök településterülete 2010-ben

Adatforrás: Oroszországi népszámlálás, 2010. ábra: szám-tér-kép

A lakosság 
etnikai összetétele

kalmük

egyéb

lakosságszám

A kalmük népesség
aránya (%)

Határok

országhatár

autonóm köztársaság határa

oblasztyhatár

rajonhatár

Fotó: Artem Markin ©shutterstock
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Amikor a lovas-nomádok a szovjet 
utópiával találkoznak…
A bolsevik hatalomátvétel különös változást hozott: Kalmükföld hirtelen
nagyvonalú gesztusokat kapott, mivel a közelgő proletár világforradalomra
tekintettel a kalmüköket egyfajta összekötő elemnek gondolták a keleti
népek megnyeréséhez. Ám egyetlen bökkenővel nem számoltak: sem ők,

sem a távoli mongol rokonok nem rendelkeztek azzal
a klasszikus munkásosztállyal, amely fogékony lett
volna a szovjet internacionalizmus elveire. Kalmükföld
ezért – a formálódó Szovjetunió legtöbb térségéhez
hasonlóan – ki is érdemelte a „kevésbé fejlett” ideoló-
giai címkét az állami apparátustól. Tehát szükség volt
valamire, amely az embereket ebből a „kulturálisan
visszamaradott” állapotból átsegíti az áhított szocialista

és kommunista társadalmi berendezkedésbe. Legelőször is egy köztes mér-
földkő elérése tűnt megvalósíthatónak, hiszen azt a szovjet ideológusok is
belátták, hogy a nyájait a sztyeppén terelgető kalmükségből nem lesz egyik
napról a másikra röghözkötött, szovjet ipari élmunkás. A köztes pont a
marxizmus lenini olvasatában az etnikai alapú nemzet lett, vagyis a törzsi
kategóriákat meghaladva nemzetté kellett gyúrni a Szovjetunió stratégiailag
fontos népcsoportjait, így a kalmüköket is.

Az új kulturális politika a helyi etnikumok nyelvének, oktatásának és
kultúrájának megerősítését tűzte ki célul. Csakhogy az elmélet gyakorlatba
ültetését sok helyen hátráltatta a fehérgallérosok és tágabb értelemben a
nemzetiségi értelmiségiek szinte teljes hiánya. Kalmükföld esetében például
alapprobléma volt az orosz szövegek átfordítása a – jelenleg nemzeti hősként
tisztelt – Zaja Pandit buddhista hittérítő által kifejlesztett, ún. tod bicsig
vertikális írásba, így a kalmük értelmiség inkább magától tért át a cirill
ábécé használatára.

Kalmükföld – a formálódó Szovjetunió
legtöbb térségéhez hasonlóan – ki is

érdemelte a „kevésbé fejlett” ideológiai
címkét az állami apparátustól.

A katonáról elnevezett 
Kalmük Állami Egyetem
Gorodovikov 33 évet szolgált a vörös
(majd szovjet) hadsereg kötelekében,
és 1961-től két évtizeden át volt 
a kalmük központi bizottság főtitkára.
A róla elnevezett egyetem Kalmükföld
egyetlen felsőoktatási intézménye

Emlékezetpolitika
Iskolai csoport a „Kitelepítés és Hazatérés”
emlékművénél. A sztálini deportálások
témaköre a rendszerváltásig az informális
beszélgetések szintjén is tabunak számított.
Ma a múzeummá átalakított marhavagon
meglátogatása az iskolai tananyag része

Divatos hagyományőrzés
A közép-ázsiai jegyeket mutató itteni
népzene a kulturális örökség
megelevenítésének egyik legfontosabb
eszköze. Gondolhatnánk, hogy erre már
csak a falvak idős generációja vevő,
ám A popkultúrával megtámogatva 
a hagyományos hangszereken játszó
fiatalok közül kerülnek ki Kalmükföld
ünnepelt sztárjai

Fotó: Irina Borsuchenko ©shutterstock

Fotó: Irina Borsuchenko ©shutterstock

Fotó: nikolenko1962 ©shutterstock
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kalmükök 93%-a, a vidéken élők
87,2%-a tudott oroszul beszélni,
írni és olvasni, míg a kalmük nyelv
esetében ugyanezen arány 27,3%,
illetve 45,8% volt. Az irodalmi ha-
gyományok hiánya, illetve az orosz
nyelv magasabb társadalmi presz-
tízse sem kedvezett a kalmük nyelv
megőrzésének. A szovjet ideológia
tudományos ateizmusba „vetett
hite” pedig a buddhizmus vissza-
szorulásához vezetett.

A városi hagyományok hiánya
nem okozott gondot az erőltetett
városépítések beizzításához; a fő-
városban, Elisztában (a jelentése –
nem véletlenül – homokos, poros
vidék) például egészen szürreálisan
sikerült a buddhista és szovjet épí-
tészeti jegyeket egyesíteni.

Száműzetés, oroszosítás
A kedvező kulturális folyamatok nem tudták ellensúlyozni az I. világhá-
ború és az azt követő oroszországi polgárháború következményeit. A fő
megélhetési forrást biztosító kalmükföldi állatállomány például 87%-
kal csökkent, így az 1921–1922. évek aszályai szinte törvényszerűleg
torkollottak éhínségbe. Sőt, Sztálin hatalomra kerülése is tartogatott iz-
galmakat… Az életben maradás hajtotta együttműködés a megszálló
németekkel elegendő ok volt a kalmükök módszeres üldözéséhez. Hiába
a háborús körülmények, 1943 decemberében a teljes kalmük lakosságot
(93 ezer főt) Szibériába deportálták – sok esetben a nyugati szövetsége-
sektől ajándékba kapott teherautókat is bevetve. Az NKVD (Belügyi
Népbiztosság, a KGB elődje) nem aprózta el a dolgot; még a világháború
befejezése előtt a fronton szolgáló 23 ezernyi kalmük katonát is begyűj-
tötték és hasonló sorsra kárhoztatták.

A Szahalin szigetétől az Urál hegységig szétszórt ki-
telepítettek 20-30%-a hunyt el a száműzetés éveiben.
Az 50-es évek közepéig tartó számkivetettség után a
megmaradtak ugyan hazatérhettek, de akkorra már a
kalmükföldi városok neveit oroszosították, és oroszokat
telepítettek a korábban szinte lakatlanná vált térségbe. 

Az orosz kultúra központi erőltetése révén a kalmük
nyelv is háttérbe szorult: 1985-ben a városban élő

A szakrális terek terjeszkedése
Az imazászlók a tibeti előírások
szerint készülnek (az öt elemet
szimbolizáló szín a megfelelő
sorrendben). A vallási megújulás 
ilyen leletei azonban sokszor csak
felszínes keretek között mozognak, 
a helyiek még a kalmük nyelvű 
mantrákat is nehezen értik

A magányos szent fa Eliszta mellett
A nyárfa és környezete a buddhista
szertartások egyik legfontosabb
helyszíne. A vallási elmélyülés
ilyenkor paradox módon keveredik 
a tömegrendezvényekre jellemző
profanitással, amelyet a híres 
kalmük előadók koncertjei csak
tovább színesítenek

Oroszország területén
Kalmükföld területén

Adatforrás: Oroszországi (2002, 2010) és szovjet
népszámlálások (1926, 1939, 1959, 1970, 1979, 1989).
ábra: szám-tér-kép

A kalmükök számának változása
(1897–2010)

Kalmükföld etnikai összetétele és
lakosságszámának változása (1926–2010)

Fotó: Artem Markin ©shutterstock

Fotó: Irina Borsuchenko ©shutterstock
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1943 decemberében a teljes kalmük
lakosságot (93 ezer főt) Szibériába
deportálták – sok esetben a nyugati
szövetségesektől ajándékba kapott

teherautókat is bevetve.



KALMÜKÖK
XXXVII .  ÉVFOLYAM 334. lapszám

37

# S A K K  # E L N Ö K  # F E J L E S Z T É S# Á L L A T T E N Y É S Z T É S  # G A Z D A S Á G  # S Z A J G A

36 KALMÜKÖK
A FÖLDGÖMB 2019. július–augusztus

A posztszovjet vadkapitalizmus „csodái”
A sztyeppén évszázadok óta a nomadizáló állattenyésztés tűnt a
legkézenfekvőbb foglalatosságnak. Ám a szovjet funckionáriusok
nem bízták a véletlenre, és a specializáció jegyében a merinói juh
tenyésztését szabták a kalmük gazdaság feladatának. A tervszámok
bűvkörében viszont nem számoltak azzal, hogy a hegyvidéki juh-
fajta patája erősen erodálja a vékony talajréteget, így alig néhány
évtized alatt „sikerült” Európa első, emberi eredetű sivatagát
létrehozni… 

Bár Kalmükföld meggazdagodási lehetőségekben továbbra sem bő-
velkedik, némelyeknek szédületes sebességgel sikerült átugrani a tár-
sadalmi ranglétra jó néhány fokát. Kirszan Iljumzsinov, a Kalmük
Köztársaság és a Nemzetközi Sakkszövetség (FIDE) elnöki posztját is
évtizedeken át betöltő elnök „szakmai életútja” fényesen mutatja, hogy
a helyi elit a jogi keretek plasztikus értelmezésével milyen szintű ön-
állósodásra volt képes! 

Iljumzsinov Kalmükföld ifjúsági sakk- és bokszbajnoka is volt,
majd a peresztrojka törvények nélküli vákuumában japán autók im-
portálásával alapozta meg vagyonát, ugyanakkor értékes moszkvai
kapcsolatokra is szert tett. Sokáig az a hír járta, hogy egyszerre 10
Rolls-Royce-t is birtokol, melyet később egy lapinterjúban kategori-
kusan cáfolt, mivelhogy csak 6 darabbal rendelkezett. Mindenesetre

1993-ban egy óriási limuzinnal kampányolt a
kalmük sztyeppét körbeautózva – a gazdasági
hanyatlás felszámolását és egy új Kuvaitot ígérve.
31 évesen meg is választották elnöknek. 

Két évre rá már sakkszövetségi elnök: felha-
talmazása egybevághatott azzal, hogy a világszer-
vezetet saját vagyonával rántotta vissza a csőd szé-
léről. Közben többször is megerősítette, hogy
földönkívüliek rabolták el és vitték távoli csilla-

gokra (kérésére viszont engedelmesen visszahozták). A „kán” uralkodá-
sának legkézzelfoghatóbb hagyatéka az 1998-as sakkolimpia alkalmából
Eliszta városrészeként felépült „Sakkváros”. A sok millió dolláros komp-
lexum múzeumokat és uszodát is felvonultat, de az ambiciózus tervek
síközpontot is tartalmaztak. Tényleg mindenre gondoltak, csupán egy
olyan nagyterem felépítéséről feledkeztek el, ahol a sakkolimpia kiemelt
játszmáit lebonyolíthatták volna... 

Mára az elhanyagolt városrész nem több egyszerű mementónál a sztyepp
közepén, de a sakk jelenléte a köztársaság hétköznapjainak továbbra is
szerves része: maga Iljumzsinov is a természetfeletti, istentől kapott aján-
déknak tartja. Nem véletlen, hogy színre lépésének legelső intézkedéseként
minden iskolában kötelezővé tette a sakkoktatást. Talán ebből a játékból
tanulta meg ő maga is, hogy a posztszovjet politikai táblán nincs helye a
kompromisszumoknak...

A tervszámok bűvkörében viszont
nem számoltak azzal, hogy 

a hegyvidéki juhfajta patája erősen
erodálja a vékony talajréteget, így

alig néhány évtized alatt „sikerült”
Európa első, emberi eredetű

sivatagát  létrehozni… 

Iljumzsinov Kalmükföld ifjúsági 
sakk- és bokszbajnoka is volt, 

majd a peresztrojka törvények nélküli
vákuumában japán autók importálásával

alapozta meg vagyonát, ugyanakkor értékes
moszkvai kapcsolatokra is szert tett.

Zöld szigetek
A szocializmusban meghonosodott
mezőgazdaság és a kontinentális klíma
együttese akut vízhiányhoz vezetett.
Az a kevés terület, ahol a felszíni
vizek legalább ideiglenesen
megjelennek, szinte mind
természetvédelmi területnek
számítanak. Ennek köszönhető, hogy az
egykor a kipusztulás szélére sodort
szajga (tatárantilop) állománya 
a volt Szovjetunió területén jelenleg
már meghaladja a negyedmilliót

A főváros főteréről 
pont a sakk hiányozna?
A monumentális, államilag támogatott
sakkprojektek eddig sem ütköztek
lakossági ellenállásba. Hiszen minden
valamirevaló kalmük háztartás
üvegszekrényében ott lapul néhány
sakk-készlet
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illés tamás
Az ELTE TTK doktorandusza,
szakterülete 
a politikai földrajz és  
demográfiai vizsgálatok

Erős kötődés
Az 1930-as évek egyházüldözése során
lerombolt csaknem 150 szentély (helyi
megnevezéssel: khurul) által hagyott űr
már a múlté. A rendszerváltást követően
az autonóm köztársaság jelentős anyagi
erőforrásokkal támogatta a buddhizmus
intézményi kiépülését. Tekintettel a köz-
társasági vagyon és Iljumzsinov elnök
pénztárcája közötti széles átjárhatóságra,
talán már sohasem fog fény derülni arra,
hogy a khurulok, sztúpák, pagodák
tömeges építését mely entitás is finan-
szírozta... 

Az egyházi infrastruktúra rohamos
fejlődése ugyanakkor a tibeti szálakat is
újraélesztette. A dalai láma legutóbbi,
2004-es útja során felszentelte a legnagyobb
európai Buddha-szobrot is felvonultató
elisztai Arany Templom-komplexumot.
Ám az ezután várt újabb látogatások már
elmaradtak: kínai nyomásra Oroszország
nem ad vízumot a tibeti egyházfőnek.

Ám nemcsak buddhista szentélyek,
hanem más vallás imahelyei is gombamód
terjednek a sztyeppén – sokszor egészen
abszurd indíttatásból. Az egyik ilyen tör-
ténet a fővárosi, méregdrága lengyel ka-
tolikus templomhoz kapcsolódik, amely
Iljumzsinov és II. János Pál pápa találko-
zásának alkalmából épült. Létrejöttében
minden bizonnyal mellékes szempontnak
számított, hogy az akkori nyilvántartás a
köztársaság területén csupán egyetlen
római katolikus személyt tartalmazott…

Iljumzsinov egészen 2010-ig tudott
spiritualitástól át-
hatott, kíméletlen
politikai manő-
vereivel Kalmük-
föld erős embere
lenni, majd végleg
elveszítette népe
bizalmát. A köz-

társaság élén jelenleg Batu Szergejevics
Haszikov áll, polgári foglalkozását tekintve
többszörös profi kick-box világbajnok... 

Úgy tűnik, a kalmükök vezetőikben
továbbra is a dzsingiszi vonásokat keresik,
aki képes visszaállítani Kalmükföld rég
elveszített szuverenitását és méltóságát...

A dalai láma legutóbbi, 2004-es útja során
felszentelte a legnagyobb európai Buddha-

szobrot is felvonultató elisztai Arany
Templom-komplexumot. Ám az ezután várt

újabb látogatások már elmaradtak...Nyugati öltözködés, keleti filozófia
A posztszovjet köntösben 
ötvöződő történelmi adottságok 
és a globalizáció új kulturális
tartalmak kitermelője. A nyugatias
esküvőből sem hiányozhat 
a buddhizmus egyik legismertebb,
imakerékhez kapcsolódó
gyakorlata az elisztai „Hét Nap”-
pagodában

Eliszta ékköve
Ami Mekkának a Kába-szentély,
az Elisztának az Arany Templom.
A hatalmas csinnadrattával
átadott komplexum mind a mai
napig a kalmükföldi buddhizmus
központja., ám a lassan
kibontakozó turizmus is kezdi
felfedezni magának
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